编者 按 凌乱的管网线被规范整理,漏雨的屋顶墙面得到整治,斑驳的楼体粉刷一新……近年来,随着老旧小区改造工程的全力推进,我市的众多老旧小区纷纷脱下"旧衣",焕发新活力。这一系列显著变化的背后,不仅仅是硬件设施的全面升级,更是深刻的人文关怀。

蕴园小区:稳步"梯"升居民幸福感



11月6日一早,城区上站街道 小阳泉北社区蕴园小区居民马会 福从菜市场买菜回来,他一边按电 梯楼层键,一边和邻居高兴地打着 招呼。自从小区加装电梯之后,他 的生活方便了许多。

除了马会福,小区里的其他居

民也对加装电梯赞不绝口。不少居民表示,老人们不用为提着沉重物品爬楼梯而发愁了。"现在小区环境变好了,电梯也装上了,我们的幸福指数也直线上升。"马会福笑着说。

蕴园小区曾是典型的"三无

近年来,随着城市化进程的加快和居民生活质量的提升,这个位于市

中心的老小区也迎来了"焕新"的 机遇。针对存在的问题,小阳泉北 社区党委统筹联动居委会、业委 会、物业公司、产权单位,对居民关 注的民生问题集中进行治理。

近年来,蕴园小区全面启动了 老旧小区改造工程,其中最令人关 注的便是加装电梯项目。为彻底解决居民上下楼难的问题,社区工作人员组织党员代表、业委会代表和物业公司有关负责人,通过多次走访调研,充分听取居民的意见和建议,最终确定了加装电梯的具体方案。

在加装电梯的过程中,小阳泉北社区不仅考虑了居民的出行需求,还充分照顾到了美观和实用性。电梯间两侧采用轻质墙体,可以有效降低室内外温差,减少后期维护成本,最大限度地保护住户隐私。同时,两侧还增加了外悬挑窗,兼顾通风与采光,设置了防护栏杆,确保居民出行的安全。2021年6月,蕴园小区在3号楼3单元安装的第一部电梯启用。去年年初,1号楼安装的电梯也正式启用。

在加装电梯的同时,蕴园小 区还同步进行了小区道路拓宽、 规划停车位、绿化提升、安防设施 升级等一系列改造工程。如今, 走进蕴园小区,只见小区内道路 宽敞整洁,绿化带里花草繁茂,健 身广场上设施齐全,居民们或散 步聊天,或健身娱乐,一片和谐温 馨的景象。

"我们严格按照'居民点单、物业接单、业委会买单'的模式开展服务。"蕴园小区业委会主任闫振杰介绍说,小区物业和业委会为居民提供定制化服务,服务好不好,居民说了算,业主代表对物业服务评定等次。为提升小区居民"幸福感",蕴园小区推选社区干部、小区居民、在职党员组建"居民纠纷化解队",会同小区党支部、业委会、物业公司负责人每月召开联席会议,听诉求、解心结,有效化解居民矛盾纠纷。

"下一步,我们还要继续坚持 '共商、共建、共治、共享'的原则, 积极落实居民全过程参与,共同打 造更加和谐、美好的生活环境。" 闫振杰说。

顾超/文 张泽慧/图

体委小区:老旧小区实现"逆龄生长"

"有时候翻看老照片,我感觉小区整体面貌的改善真是肉眼可见。"11月5日上午,城区体委小区的居民毕朝晖买菜回来,看着焕然一新的健身场地、优美舒适的绿化环境,言语间满是幸福感。

走进体委小区,路面干净整洁,志愿 者和居民共同维护小区环境卫生,即使 背街小巷也很整洁,让人感到非常舒适。

体委小区位于城市广场西巷,从前小区的楼院卫生由市体校退休干部和居民志愿者义务管理维护。后因一些原因,小区处于无人管理状态。小区基础设施陈旧、配套设施不全等问题日渐显露,居民们的改造诉求也日益强烈。

为确保这个老旧小区有人管、管得住、管得好,中心广场社区积极介入,引导居民参与小区管理。但是几次协商下来,居民有抵触情绪的很多,对引入物业的建议并不买账。为此,社区邀请熟知物业管理知识的专业人员为居民进行讲解,分析物业公司、居民物管会与业主之间的关系以及小区楼院引入物业服务的趋势等。在与居民协商的同时,社区积极跟产权单位市体育运动学校协商,筹备实现居

2018年5月,由中心广场社区出面协调,市体校牵头,体委小区成立了由9名热心居民组成的居民物管会,由当时56岁的居民仇僚元担任主任。

居民物管会成立后,先从大家关心的

停车管理人手,从原先的20个车位扩展到了现在的60个,并由车主出资安装蓝牙升降杆,解决了小区居民停车难的问题。同时,小区保洁人员对楼院路面进行日常清扫保洁,小区的环境卫生得到了改善。

居民难事得到有效处理,得益于中心广场社区"三事四协商"的创新机制。"三事"即邻里来说事、社区来听事、共同来解事。而"四协商"是指议事协商、联动协商、听证协商和专业协商。社区将协商机制融入治理和服务中,为居民排忧解难,形成"事务共议、问题共解、环境共治、资源共享"的社区自治新模式。

在自治的过程中,体委小区的居民自愿加入小区事务管理。大到增设充电桩、管道维护,小到楼道烟头、纸屑的清扫,每一件事情都牵动着居民的心,大家齐心协力,出谋划策。

体委小区居民积极参与楼院环境治理,绘制了有自身特色的"健康生活墙"和"冠军墙"。为了确保治理长效,体委小区的物管会党小组、楼栋党小组和党员中心户共同构建小区党建微盟,建立体委小区党群服务站。

体委小区党群服务站将基层党建"五级架构"向小区楼院延伸,通过党员"亮身份、亮服务、亮承诺",发挥"离居民最近、贴居民最紧、与居民最熟"优势。党群服务站组织党员开展"学在小区强教育、爱在小区暖民心、亮在小区强环境、乐在小

区聚合力、安 在小区促和 谐"服务活动, 形成共同服务 群众,合力促 进治理的良好

"我们要 让小区居成果, 让小自治整, 这明有序成为 时尚。"仇炎元 望着充满生机中的 满是对导情与 等。 以来来悔

- 明年一月里原。 - **顾 超**文/图

佳融花园小区:让居民幸福"旧"地加码



老旧小区历经岁月的洗礼,暴露出诸多问题,如基础设施老化、环境脏乱差、配套设施不全等,不仅影响着居民的生活,也阻碍了城市的发展。为了推动老旧小区改造,让老旧小区"旧貌换新颜",众多社区工作人员参与规划和改造工作。

11月5日,走进佳融花园小区,新安装的起降杆"立"在门口,旁边的直饮水机前排起长队,居民正拿着水桶接水。抬头望,4盏太阳能路灯挂在墙上,吸收着阳光,只待黑夜降临时,照亮居民回家的路。"以前一下雨小区路面就坑坑洼洼的,根本没法走。现在真是'大变样',路平了、便民设施有了、管理也到位了,我特别开心。"居民蔡玉清看着环境日益变好的小区,吐露着心声。

佳融花园小区地处阳泉市第三人民医院附近,归城区南山路街道南山南路社区管辖,是一个亟待改造的老旧小区。然而,因种种因素,小区改造工作一再拖延。直至今年1月30日,佳融花园小区3号楼出现污水外渗的状况,小区改造的工作才得以推进。

居民向社区上报污水外渗问题后,南山南路社区党委书记、主任李飞迅速部署人力联系专业人员对污水管道进行排查、检修,并向居民、商户筹集资金。在热心居民及开发商阳泉市万通天鸿房地产开发有限公司的协助与支持下,社区获得了充足的检修管道资金。最终,通过更换老旧管道、增设污水井、优化排水系统等一系列举措,成功解决了小区污水排放不畅的难题。

在处理污水管道时,小区路面难免遭到破坏,所以污水管道检修完成后,南山南路社

区邀请居民代表、在职党员共同商讨是否借此机会修整路面。经过沟通交流,大家一致认为这是硬化路面的好时机。说做就做,南山南路社区积极联系专业施工队进行实地勘测,对小区内的破损路面实施了全面改造。经过精心施工,路面变得平坦宽阔,给居民出行带来极

有了这次治理的先例,居民和商户对南山南路社区的信任度与满意度大幅提升,使得社区后续工作开展得更为顺利。南山南路社区秉持"共谋、共建、共管、共享"的理念,构建起上下贯通、简约高效的基层治理新格局。在社区工作人员和热心居民的共同努力下,小区不仅划定了停车线,规范了停车秩序,还消除了困扰居民许久的枯树隐患,有效规避了树枝掉落砸中人和车辆的风险。

基础问题解决之后,南山南路社区工作人员就小区内便民设施这一议题展开讨论。"常有居民反映小区内没有路灯,晚上回家路都看不清。""我上次去居民家走访,有人说咱小区没有直饮水机,大家接水不方便。"工作人员们你一言我一语,传递着居民的需求。最终,今年9月,太阳能路灯和直饮水机均安装完毕,方便了居民的日常生活。

"老旧小区改造不单是为了修复破损,更是旨在重塑幸福。下一步,南山南路社区将不断探索创新基层治理的新模式、新路径,努力构建更加完善的社区治理体系,为居民提供更加优质、高效的服务,推动社区治理能力和治理水平实现新跨越。"李飞满怀希望地说。 吴琦/文 张泽慧/图

